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Drodzy Czytelnicy!
Program Pomoc Techniczna został przyjęty przez Komisję Europejską 
jako pierwszy z pięciu krajowych programów operacyjnych.
28 czerwca minęły dwa lata od momentu przekazania polskiej 
administracji rządowej narzędzia mającego umożliwić sprawne 
zarządzanie pomocą wspólnotową i kontrolowanie jej wykorzystania. 
Pomoc techniczna to obecnie ponad 516 mln euro w  Programie 
Operacyjnym Pomoc Techniczna, a  także komponenty pomocowe 
w programach krajowych i 16 programach regionalnych.
Środki te są przeznaczane przede wszystkim na wsparcie kadrowe 
instytucji zaangażowanych we wdrażanie funduszy europejskich 
(zatrudnienie, szkolenia i podnoszenie kwalifikacji), utrzymanie 
i  rozwijanie informatycznego systemu monitorowania i  kontroli 
projektów, promocję instrumentów pomocowych i  informowanie 

społeczeństwa o  możliwościach ubiegania się o  nie, organizację współpracy pomiędzy 
„funduszowymi” urzędami i ministerstwami, a  także wsparcie przygotowania tzw. projektów 
kluczowych, o których szerzej w tym numerze.
Spożytkowanie 67 mld euro przekazanych nam przez Unię Europejską w  tej perspektywie 
finansowej wymaga koordynacji i współpracy wielu instytucji. Dlatego w ramach Narodowej 
Strategii Spójności działa ponad 110 urzędów: ministerstwa, urzędy marszałkowskie, agencje, 
fundusze celowe, wojewódzkie urzędy pracy, organy kontroli skarbowej, ale również otwarte 
dla wszystkich punkty informacyjne w stolicach regionów. Ponad 60 z tych instytucji otrzymuje 
pomoc bezpośrednio z Programu Operacyjnego Pomoc Techniczna. Pozostałe korzystają 
ze  komponentów pomocy technicznej w  programach: Infrastruktura i  Środowisko, Kapitał 
Ludzki, Innowacyjna Gospodarka, Rozwój Polski Wschodniej oraz wprogramach regionalnych.
Wydawnictwo, którego pierwszy numer właśnie Państwu przekazujemy, będzie prezentowało 
pracę urzędów, które odpowiadają za utrzymanie systemu wdrażania funduszy europejskich 
na poziomie centralnym. Znajdą tu Państwo informację o  tym, jak i  na co wydatkowane są 
dostępne dla nich środki oraz przed jakimi zadaniami stoją poszczególne instytucje. 
W pierwszym numerze prezentujemy m.in.: najmłodszą w systemie NSS – Generalną Dyrekcję 
Ochrony Środowiska, utworzoną w listopadzie 2008 r., a także największy projekt realizowany 
w  Ministerstwie Rozwoju Regionalnego – Wsparcie przygotowania i  realizacji projektów 
indywidualnych, znany również jako project pipeline. Polecamy również rozmowę z minister 
rozwoju regionalnego Elżbietą Bieńkowską na temat doświadczeń z  poprzedniego okresu 
programowania oraz wyzwań, które przed nami do 2015 roku.

Życzę wszystkim Państwu przyjemnej lektury i zachęcam do dzielenia się swoimi spostrzeżeniami 
i  uwagami. Redakcja – Departament Programów Pomocowych i  Pomocy Technicznej  
w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego czeka na sygnały oraz propozycje, które można przesyłać 
na adres: popt@mrr.gov.pl.

Adam Zdziebło
Podsekretarz Stanu  

w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego
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 7 i 8 maja na placu Zamkowym 
rozkwitło namiotowe miastecz-
ko informacyjne, w Zamku Kró-
lewskim prowadzono panele 
dyskusyjne i wyświetlano filmy 
dotyczące funduszy europej-
skich. Celem tych wszystkich 
działań było ukazanie możliwo-
ści rozwoju, jaką dają fundusze 
europejskie w  okresie progra-
mowania 2007-2013 i  podsu-
mowanie efektów ich wdraża-
nia w latach 2004-2006.
Forum podzielono na dwie czę-
ści; otwartą, odbywającą się 
na placu Zamkowym skierowa-
ną do szerokiej publiczności, 
i   część przeznaczoną dla spe-
cjalistów, zorganizowaną w po-
mieszczeniach Zamku.
W miasteczku pod wielkimi na-
miotami ustawiono 80 stoisk, 
na których prezentowały się 
polskie i zagraniczne instytucje 
zajmujące się wdrażaniem pro-
gramów operacyjnych i  dys-
trybucją funduszy na poziomie 
międzynarodowym, krajowym, 
regionalnym i lokalnym. 
Zwiedzający mogli uzyskać 
tam pełną informację na temat 
stanu wdrażania poszczegól-
nych programów operacyj-
nych, możliwości finansowania 
projektów społecznych i  inwe-
stycyjnych z funduszy europej-
skich, procedur aplikacyjnych 
oraz projektów, które aktualnie 
znajdują się w  realizacji. Go-
ściom wręczano także informa-
tory, prezentacje multimedialne 
i materiały reklamowe. 
Na placu Zamkowym odbył 
się cykl wykładów otwartych, 
podzielonych na kilka bloków 
tematycznych m.in.: fundusze 

dla przedsiębiorców, fundusze 
na infrastrukturę i środowisko, 
dofinansowanie badań i nauki. 
Dyskutowano też o  nowości 
w  polskim systemie wdraża-
nia funduszy – o zaliczce, która 
funkcjonuje od początku tego 
roku zamiast dotychczasowej 
refundacji kosztów. Zdaniem 
panelistów, to znacznie ułatwi 
przedsiębiorcom życie, bo dla 
większości z nich fundusze są 
ogromną szansą, dzięki któ-
rej modernizują swoje firmy.  
Wpływ na taką decyzję rządu 
miał z  pewnością fakt, że Pol-
ska, jako jeden z niewielu kra-
jów ma bardzo niski odsetek 
nieprawidłowości przy wydat-
kowaniu europejskich fundu-
szy. Uczestnicy wykładów mo-
gli też dowiedzieć się, w  jaki 
sposób mogą uzyskać środki 
finansowe na realizację swoich 
projektów oraz poznać najlep-
sze praktyki i  przykłady zreali-
zowanych już przedsięwzięć.
Kto poszukiwał bardziej przy-
stępnej wiedzy, mógł obejrzeć 
projekcje filmowe prezentowa-
ne w  jednym z  namiotów na 
placu Zamkowym. Filmy przed-
stawiały zagadnienia związane 
z  podstawami wiedzy o  fundu-
szach europejskich, wdrażaniem 
Narodowej Strategii Spójności 
2007-2013 i  z  dobrymi prakty-
kami wykorzystania Funduszy 
Europejskich. Prezentowano też 
filmy, w  których o  funduszach 
europejskich mówi się w sposób 
humorystyczny, co – zdaniem 
ich twórców – ułatwia dotarcie 
z wiedzą do beneficjentów. 
Na scenie przy placu odbywały 
się prezentacje dokonań po-

szczególnych regionów chwa-
lących się sukcesami we wdra-
żaniu programów operacyjnych 
i realizacji projektów lokalnych. 
Prezentacje przeplatały się 
z konkursami związanymi z  te-
matyką unijną i  z  występami 
grup artystycznych.
Furorę zrobiło stoisko ze sma-
żonymi rybami, na którym pro-
mowano Program Operacyjny 
„Zrównoważony rozwój sektora 
rybołówstwa i nadbrzeżnych ob-

II Forum 
Funduszy Europejskich

Szacuje się, że ok. 2% PKB to właśnie zasługa działania w gospodarce środków 
unijnych. Dzięki tym pieniądzom powstało w ostatnim pięcioleciu  
300 tys. nowych miejsc pracy – powiedziała  minister Elżbieta Bieńkowska  
podczas II Forum Funduszy Europejskich.
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szarów rybackich 2007-2013”. 
Okazało się, że i w taki sposób 
można znakomicie przyciągnąć 
uwagę beneficjentów do unij-
nych funduszy. 
Choć z tym ostatnim – zdaniem 
Jarosława Pawłowskiego, wi-
ceministra rozwoju regionalne-
go – nie ma większych proble-
mów, gdyż, jak powiedział – jest 
sześć razy więcej zgłoszeń niż 
dostępnych środków. 
Wiceminister chwalił pęd przed-
siębiorców i  samorządowców 
do funduszy stwierdzając, że: 
„Teraz jest na to najlepszy mo-
ment, bowiem druga szansa 
pozyskania z  Unii Europejskiej 
67 mld euro może się nie po-
wtórzyć”.
Równocześnie z  programem 
części otwartej w  komnatach 
Zamku Królewskiego odbywały 
się zamknięte konferencje i pa-
nele dotyczące sektora gospo-
darki i  samorządów terytorial-
nych. Przedstawiciele sektora 
gospodarczego poruszali mię-
dzy innymi takie tematy, jak: 
„Zewnętrzne mechanizmy 
wsparcia beneficjentów Fun-
duszy Europejskich w  czasach 
spowolnienia gospodarczego”, 
„Strategie inwestycyjne przed-
siębiorstw w czasie spowolnie-
nia gospodarczego”, „Fundusze 
Europejskie dla przedsiębior-
ców w  czasie spowolnienia 
gospodarczego – szanse i  wy-
zwania”.
Zainteresowani aktywnością 
samorządów wzięli natomiast 
udział w  konferencjach: „Fun-
dusze Europejskie szansą dla 
polskiego samorządu”, „Prak-
tyczne doświadczenia z  wyko-
rzystywania Funduszy Europej-
skich dla realizacji projektów 
infrastrukturalnych wpływają-
cych na rozwój lokalny”.
Wszyscy uczestnicy dyskusji 
prowadzonej przez wicemini-
ster Hannę Jahns zgodzili się, 
że kluczem do sukcesu nie jest 
ilość wydatkowanych funduszy, 
ale sposób w  jaki się je wyko-
rzystuje oraz ich efektywność, 
dlatego powinny być wydat-
kowane na podnoszenie inno-
wacyjności przedsiębiorstw 

i  strategiczne projekty samo-
rządowe. 
W ramach tej części Forum od-
były się również konferencje 
dotyczące Programów Europej-
skiej Współpracy Terytorialnej 
i  Europejskiego Instrumentu 
Sąsiedztwa i Partnerstwa w kra-
jach Grupy Wyszehradzkiej.
Drugiego dnia Forum, podczas 
gali w Arkadach Kubickiego na 
Zamku Królewskim, premier 
Donald Tusk i minister rozwoju 
regionalnego Elżbieta Bieńkow-
ska wręczyli nagrody zwycięz-
com konkursu „EUROLIDER 
2009”, w kategoriach: „pracow-
nik administracji samorządowej 
lub instytucji podległej jednost-
ce samorządu terytorialnego”, 
„pracownik, współpracownik 
lub wolontariusz organizacji 
pozarządowej” oraz w kategorii 
„pozostałe osoby, które działają 
na rzecz lokalnej społeczności 
i wykorzystują w tym celu Fun-
dusze Europejskie”. 
II Forum Funduszy Europejskich 
było także okazją do refleksji dla 
jego organizatorów, którzy tą 
formułę spotkania instytucji od-
powiadających za wykorzystanie 
unijnych środków z potencjalny-
mi beneficjentami zastosowali 
już drugi raz. Zeszłoroczne fo-
rum zostało zorganizowane na 
terenie warszawskiej hali Torwar 
i spotkało z równie dużym zain-
teresowaniem i dobrymi ocena-
mi uczestników. Okazuje się, że 
bezpośrednie spotkania z  eks-
pertami, możliwość wymiany 
doświadczeń z  innymi benefi-
cjentami i  obejrzenie na żywo 
efektów wdrażania środków 
unijnych jest równie ważne, jak 
kampanie telewizyjne, promocja 
funduszy europejskich w prasie, 
Internecie, czy publikowanie 
wydawnictw. Dlatego też De-
partament Informacji, Promocji 
i Szkoleń, który w Ministerstwie 
Rozwoju Regionalnego odpo-
wiada za organizację Forum 
i  innych międzyprogramowych 
działań promocyjnych zamierza 
w  kolejnych latach rozszerzać 
ofertę forum i zapraszać do jego 
organizacji kolejne instytucje 
i środowiska. 



Jeśli przyjrzeć się liście 107* projektów, które otrzy-
mały wsparcie od początku funkcjonowania PO PT, to 
widać, że największy nacisk kładziony jest na projekty 
finansujące koszty zatrudnienia pracowników urzędów 
i  instytucji obsługujących fundusze na różnych pozio-
mach – od administracyjnego po zarządzający. 
W tej grupie znajdują się i  ministerstwa jako instytucje 
zarządzające lub pośredniczące, i urzędy wojewódzkie, 
pełniące rolę instytucji pośredniczących w certyfikacji. 
Środki w tych projektach przeznaczone są w dużej czę-
ści na realizowanie potrzeb certyfikacji i  na kontrolę 
wydatkowania funduszy, co z pewnością usprawnia ich 
prawidłowe wdrażanie. To bardzo istotne w perspekty-
wie 67 miliardów euro, które powinny trafić do benefi-
cjentów do 2013 roku. 

W związku ze wzrostem zatrudnienia pojawia się druga 
największa ilościowo grupa projektów, których celem 
jest podnoszenie kwalifikacji pracowników poprzez 
szkolenia, seminaria, konferencje i wymianę doświad-
czeń. Logiczną konsekwencją tych działań jest prze-
znaczenie dużych środków w PO PT na zakup sprzętu 
informatycznego i  oprogramowania, niezbędnych do 
sprawnej pracy przy obsłudze funduszy. 

Odwzorowaniem tych tendencji jest zestawienie finan-
sowo największych projektów, wśród których pierwsze 
miejsce zajmuje projekt Ministerstwa Finansów: 
Finansowanie kosztów zatrudnienia pracowników 
urzędów kontroli skarbowej zajmujących się audytem 
i kontrolą funduszy strukturalnych w 2007, 2008 i 2009 
roku, o wartości 100 787 000,00 zł. Jak podkreśla Jan 
Balcerzewski z   Departamentu Ochrony Interesów Fi-
nansowych UE – wykorzystywanie środków unijnych 
wymaga przeprowadzenia u  beneficjentów pomocy 
wielu audytów lub kontroli prawidłowości wydatkowa-
nia kwot zgodnie z  zasadami określonymi przez Unię 
Europejska w  rozporządzeniach i dyrektywach. 
Do ich wykonania niezbędne są wysokie nakłady finan-
sowe i bez wsparcia z PT trudno by było zrealizować 
działania w takim samym zakresie.

Zaraz za tym projektem znajduje się projekt Minister-
stwa Rozwoju Regionalnego Wsparcie zatrudnienia pra-
cowników MRR wykonujących zadania z zakresu realiza-
cji NSRO 2007-2013 oraz PWW 2004-2006 w roku 2007 
i 2008 o wartości  78 523 609,00 zł i 66 745 067,65 zł.

Ponieważ podnoszenie kwalifikacji pracowników wyma-
ga relatywnie mniej środków finansowych, na liście pro-
jekty te nie znajdują się wśród finansowo największych. 

Natomiast są tu projekty związane z systemem SIMIK – 
jak ten realizowany przez Ministerstwo Rozwoju Regio-
nalnego Utrzymanie i rozwój KSI SIMIK 07-13, o wartości 
21 480 000,00 zł, a także projekty Ministerstwa Rozwoju 
Regionalnego promujące fundusze europejskie i wiedzę 
o nich w społeczeństwie, takie jak: 
– �System informacji o  funduszach europejskich na lata 

2007-2013 o wartości 50 365 238 zł 
– �Kampania promocyjna i edukacyjna Funduszy Europej-

skich w Polsce o wartości 40 000 000 zł 
Chcąc podnieść poziom wiedzy i świadomości dotyczącej 
funduszy strukturalnych Departament Informacji, Promo-
cji i Szkoleń Ministerstwa Rozwoju Regionalnego podjął 
działania informacyjne, promocyjne i szkoleniowe. W ich 
ramach powstały strony internetowe, zorganizowano 
konkursy dla organizacji pozarządowych i partnerów spo-
łeczno-gospodarczych. Podjęto też działania informacyjne 
organizując kampanie promocyjne w  różnych środkach 
przekazu i szkolenia oraz seminaria konsultacyjne ofero-
wane osobom, które mogą ubiegać się o dotacje UE. 
Szczególnie ciekawe są działania w mediach takie, jak 
kampania telewizyjno-radiowo-outdoorowa „Dobra in-
formacja na dobry początek”, dzięki której udało się 
dotrzeć z informacją do 14 mln odbiorców. 
Inną, równie ważną sferą aktywności Departamentu jest 
Internet, gdzie umieszczano artykuły sponsorowane, 
reklamy w wyszukiwarce Google, sponsorowano blogi, 
fora dyskusyjne i serwisy społecznościowe. Powstał tak-
że Portal Funduszy Strukturalnych www.funduszeeuro-
pejskie.gov.pl i Mapa Dotacji UE www.mapa.fundusze-
strukturalne.gov.pl, które były zarazem pozycjonowane 
na pierwszych miejscach wyszukiwarek, umożliwiając 
w ten sposób dotarcie do większej liczby odbiorców. 
Opisując tą ostatnią inicjatywę, Katarzyna Kochańska 
trafnie podsumowuje też całość działań medialnych 
uzmysławiających realne oddziaływanie unijnych środ-
ków w Polsce: 
– Dzięki galerii projektów (zawierającej liczne filmy, 
zdjęcia i  prezentacje multimedialne) Internauci mogą 
przekonać się o rzeczywistym wpływie Funduszy Euro-
pejskich na poprawę życia Polaków.

* Według danych z 17 czerwca 2009 r.

LISTA 
DOBRYCH  PROJEKTÓW
Program  Operacyjny Pomoc Techniczna przeznaczony jest dla instytucji administracji 
państwowej, zaangażowanych we wdrażanie funduszy strukturalnych i w zarządzanie 
nimi.  Jego specyfika polega na tym, że nie ma tu konkursów, a wszystkie projekty, 
które są dobrze przygotowane, otrzymują wsparcie. To nie znaczy jednak, że unijne 
pieniądze przeznaczone są dla wszystkich i na wszystko. Są one przeznaczone na 
uzasadnione potrzeby i działania urzędów, których kierownictwo powinno wiedzieć, 
jak dobrze wykorzystać pracowników i środki, by służyły jak najlepszej absorpcji 
europejskich funduszy. 
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20 kwietnia 2009 r. zatwierdzona zo-
stała nowa wersja Szczegółowego 
Opisu Priorytetów Programu Pomoc 
Techniczna  2007-2013. Zastępuje 
ona dokument, który obowiązywał od  
16 lipca 2008 r.
Najważniejsza zmiana dotyczy listy 
beneficjentów POPT, która powięk-
szyła się o trzy nowe kategorie pod-
miotów. 
Są nimi: 
– �Urząd Zamówień Publicznych,
– �Organy administracji rządowej zaj-

mujące się zagadnieniami obsza-
rów Natura 2000 oraz ocen oddzia-
ływania na środowisko, których 
funkcję pełnią: Generalna Dyrekcja 
Ochrony Środowiska oraz 16 dy-
rekcji regionalnych,

– �Urząd Ochrony Konkurencji i Kon-
sumentów.

Wszyscy nowi beneficjenci mogą 
korzystać z  Pomocy w  ramach Osi 
Priorytetowej 1 – Wsparcie zasobów 
ludzkich, w  obszarze interwencji 
obejmującym Działanie 1.1 – wspar-
cie zatrudnienia. Jest to kolejne dzia-
łanie zmierzające do wzmocnienia 
administracji rządowej uczestniczą-
cej w zarządzeniu NSRO. 
Generalna Dyrekcja Ochrony Śro-
dowiska – utworzona 15 listopada 
2008 r. – zajmuje się zagadnieniami 
obszarów Natura 2000 oraz ocen od-
działywania na środowisko. To ona 
właśnie została dodatkowo upoważ-
niona do korzystania ze wsparcia 
w  ramach obszarów interwencji In-
frastruktura informatyczna (Działanie 
2.2) oraz Funkcjonowanie instytucji 
zaangażowanych w realizacji NSRO 
(Działanie 3.1).

Piąte spotkanie Komitetu Monitoru-
jącego Program Pomoc Techniczna 
2007-2013 było okazją przyjrze-
nia się stanowi wdrażania POPT 
w pierwszej połowie 2009 roku i za-
twierdzenia sprawozdania z  wdra-
żania programu w 2008 roku.
Instytucja Zarządzająca Programem 
Pomoc Techniczna poinformowała, 
że do końca czerwca 2009 złożo-
nych zostało 138 wniosków o dofi-
nansowanie o łącznej wartości 950 
milionów złotych. W  ten sposób 
wykorzystana zostanie niemal jed-
na trzecia środków przeznaczonych 
na POPT w latach 2007-2013. W po-
równaniu z  poprzednią perspekty-
wą finansową odnotowano ośmio-
krotny wzrost wartości finansowej 
projektów, co wynika między inny-
mi z faktu, że środków jest więcej, 
a  obecnie dofinansowanie działań 
zostało zwiększone z 75% do 85% 
ich wartości.
Podczas posiedzenia stwierdzono, 
że w  związku ze zwiększoną wiel-
kością Pomocy Technicznej (608 

mln euro), Ministerstwo Rozwoju 
Regionalnego i  Departamentu Pro-
gramów Pomocowych i  Pomocy 
Technicznej odgrywa obecnie dużo 
bardziej aktywną rolę w  wyborze 
inicjatyw, do których kierowane 
są środki. Jednym z  najważniej-
szych jest „project pipeline”, czyli 
wsparcie przygotowania projektów 
kluczowych – powiedział podczas 
spotkania zastępca dyrektor Depar-

tamentu – Michał Ziętara. Z  satys-
fakcją odnotowano też włączenie 
do grona beneficjentów PO PT 
nowych instytucji administra-
cji rządowej: Generalnej Dyrek-
cji Ochrony Środowiska, Urzędu 
Ochrony Konsumentów i   Urzędu 
Zamówień Publicznych. 
Komitet Monitorujący przyjął rów-
nież sprawozdanie z  wdrażania 
POPT 2007-2013 za 2008 rok. 

Nowelizacja  Programu 

Pomoc Techniczna

Komitet monitorujący 
popt 24 czerwca 2009 r.

Wydarzenia<<<
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>>> Wywiad

Jak Pani Minister ocenia wykorzystanie funduszy europe-
jskich w okresie programowania 2004-2006?

Jestem bardzo zadowolona z  poziomu wykorzystania 
funduszy ze starej perspektywy. Według danych na ko-
niec kwietnia wydaliśmy już 96% przyznanych nam środ-
ków, a trzeba pamiętać, że ta wartość wciąż dynamicznie 
się zwiększa. Czas na wydanie pozostałych kilku procent 
mamy do końca czerwca bieżącego roku. Jesteśmy 
więc na ostatniej prostej i  ciężko pracujemy, żebyśmy 
na mecie mogli pochwalić się alokacją wykorzystaną 
w 100%. Jest to osiągnięcie tym większe, że w wyniku 
zmian kursu wartość alokacji wyrażonej w  złotówkach 
wzrosła nam o ok. 2 mld zł. Dzięki temu Polska dostała 
możliwość zrealizowania większej ilości projektów. 
Pamiętajmy również, że żaden unijny kraj, nie wyko-
rzystał jeszcze w  tak dużym stopniu jak Polska przy-
znanych mu funduszy. Do tej pory nie oddaliśmy ani 
jednego euro do kasy unii i z pewnością nie oddamy. 
To zasługa nie tylko sprawnej administracji, ale przede 
wszystkim beneficjentów. 
Ogromna skala zaangażowanych funduszy, jak i  im-
ponująca liczba zrealizowanych projektów – 90 tys. 
o wartości unijnego wkładu 55,9 mld zł – sprawiają, że 
wszechobecne już są tablice informujące o dofinanso-
waniu inwestycji z funduszy unijnych. Najwięcej fundu-
szy przeznaczyliśmy na infrastrukturę – ogółem ponad 
20 mld zł, w tym m.in. na transport ok. 9,5 mld zł oraz 
na inwestycje w ochronę środowiska prawie 5 mld zł. 
Około 5 mld zł wydaliśmy na szeroko rozumiany rozwój 
zasobów ludzkich, czyli działania związane z  aktywną 
polityką rynku pracy, przeciwdziałaniem bezrobociu 
i  wykluczeniu społecznemu oraz kształcenie i  szkole-
nia zawodowe. Bezpośrednio do przedsiębiorców, na 
wsparcie ich działalności trafiło ok. 4 mld zł. Zbliżona 
kwota przeznaczona została na rozwój obszarów wiej-

skich, rolnictwo i rybołówstwo. Już teraz można z peł-
nym przekonaniem stwierdzić, że wykorzystanie przez 
Polskę funduszy europejskich to historia sukcesu.

Czy dostatecznie wykorzystaliśmy szansę, którą dały 
nam fundusze unijne? Co się w Polsce zmieniło na lepsze 
w wyniku zaangażowania europejskich pieniędzy?

Poradziliśmy sobie świetnie. Od początku członko-
stwa jesteśmy beneficjentem netto transferów z  UE. 
Co trzecia złotówka wydana na inwestycje przez sa-
morządy jest stymulowana przez unijne środki. Dzięki 
funduszom, wszystkie województwa zmniejszyły dy-
stans do średniej unijnej pod względem poziomu PKB 
na głowę mieszkańca. Europejskie pieniądze to jednak 
nie tylko rozwój regionów i efekty makroekonomiczne, 
to również konkretne inwestycje, które zmieniły Pol-
skę. Unijne fundusze pozwoliły nam przede wszystkim 
zbudować bardziej drożną sieć komunikacyjną, a także 
nowocześniejszą infrastrukturę ochrony zdrowia. Za-
kupionych zostało ponad 9 tys. sztuk sprzętu medycz-
nego. Z  unijnego wsparcia skorzystało ponad 18 tys. 
przedsiębiorstw, które dzięki temu są coraz bardziej 
konkurencyjne i  innowacyjne na europejskim rynku. 
Fundusze europejskie wykorzystaliśmy do skuteczniej-
szej ochrony środowiska naturalnego, do wsparcia pol-
skiej myśli naukowej i technicznej, a także do poprawy 
warunków szkolnictwa i  dostępu do nowoczesnych 
technologii teleinformatycznych. Wiele polskich miast 
zyskało nowy blask dzięki środkom przeznaczonym na 
rewitalizację i ochronę dziedzictwa kulturowego. Fun-
dusze unijne to również szeroko rozumiana inwestycja 
w człowieka. Zyskaliśmy możliwość bardziej efektyw-
nego przeciwdziałania bezrobociu i  wykluczeniu spo-
łecznemu, wszechstronnie wspierając 2,6 mln osób. 
W  ten sposób co szósta osoba aktywna zawodowo 

W sytuacji spowolnienia 
gospodarczego z jakim mamy obecnie 
do czynienia Fundusze Europejskie 
mają szczególne znaczenie. Są to dla 
nas dodatkowe, i co najważniejsze 
bezzwrotne pieniądze na inwestycje. 
Duża skala dofinansowania ze 
strony UE powinna pomóc złagodzić 
ewentualne negatywne procesy 
zachodzące w gospodarce. Sprawne 
wykorzystanie funduszy europejskich 
jest teraz priorytetem całego rządu. 
Nie powinniśmy martwić się o brak 
chętnych sięgających po dotacje.

Wywiad z minister  
rozwoju regionalnego
Elżbietą Bieńkowską
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Wciąż więcej
miała szansę skorzystać z różnorodnych form wsparcia 
dzięki unijnym środkom. Pomoc z UE dotarła również 
do ponad 600 tys. uczniów, którzy otrzymali unijne sty-
pendia. Są to efekty nie do przecenienia i dziś trudno 
sobie nawet wyobrazić, jak wyglądałaby Polska bez 
wsparcia z Funduszy Europejskich.

Czy nowy okres programowania 2007-2013 stanowi 
kontynuację rozpoczętych już wcześniej działań czy 
też kolejny, niezależny etap w drodze do rozwoju 
gospodarczego i społecznego naszego kraju?

Nowy okres programowania stanowi dla Polski dużo 
większą szansę, a zarazem wyzwanie. Z  jednej strony 
będziemy kierować strumień euro w projekty przyczy-
niające się do rozwoju kraju. Podobnie jak w  zeszłej 
perspektywie, środki popłyną na rozwój infrastruktury, 
ochrony środowiska, wsparcie przedsiębiorców i kapi-
tału ludzkiego. Pamiętajmy jednak, że w  tym okresie 
programowania mamy ponadpięciokrotnie wyższą 
kwotę do wykorzystania – ponad 67 mld euro! Zawsze 
powtarzam, że pomimo takiego ogromu funduszy, 
nie wszystkie inwestycje będą mogły być zrealizowa-
ne. Dlatego dofinansowanie będą otrzymywać przede 
wszystkim projekty rozwojowe, które w efekcie będą 
przynosiły dodatkowe korzyści. Nowością tego okresu 
programowania jest natomiast większa decentralizacja 
dystrybucji funduszy. Część środków – ponad 16 mld 
euro – wdrażanych jest przez samorządy województw. 
To regiony decydują na co chcą przeznaczyć unijne fun-
dusze i to one odpowiadają za sprawną realizację swo-
ich programów. Mamy również ponadregionalny pro-
gram, jedyny w swoim rodzaju w skali Unii Europejski 
dla pięciu województw Polski Wschodniej. 

Jakie priorytety powinny zostać zrealizowane 
w pierwszej kolejności w okresie finansowania 2007-2013?

Mamy dwa priorytety na najbliższe lata. Pierwszy zwią-
zany jest z absorpcją funduszy, drugi dotyczy przyszło-
ści polityki spójności. Z  jednej strony koncentrujemy 
nasze wysiłki na jak najlepszym spożytkowaniu środ-
ków unijnych z nowej perspektywy. Udało nam się przy-
gotować cały system wdrażania funduszy i uruchomić 
wszystkie programy. Teraz musimy dbać o  to, by ta 
lokomotywa z unijnymi pieniędzmi poruszała się w od-
powiednio szybkim tempie. Przypomnę, że już teraz 
złożone i poprawne pod względem formalnym wnioski 
opiewają na kwotę prawie 138 mld zł. Natomiast zawar-

te umowy konsumują ponad 24,3 mld zł. Obrazuje to, 
jak dynamiczny jest proces wdrażania funduszy euro-
pejskich. Konsekwencją tego będą narastające w ciągu 
roku płatności, a tym samym więcej unijnych środków 
będzie pracować w gospodarce. Naszym priorytetem 
są przede wszystkim inwestycje w infrastrukturę i śro-
dowisko, na co przeznaczymy 42% wszystkich pienię-
dzy. Zależy nam, by jak najwięcej unijnych środków już 
teraz pracowało w gospodarce – dlatego np. zwiększa-
my alokacje w tegorocznych konkursach dla przedsię-
biorców. Przyspieszamy realizację projektów w ramach 
Funduszu Spójności. Tutaj mamy czas do końca 2010 
roku, ale tym bardziej dbamy o sprawniejsze i bardziej 
efektywne wykorzystanie pieniędzy. Już teraz bierzemy 
również aktywny udział w dyskusji na temat przyszłości 
polityki spójności po 2014 roku.

Czy w nowych programach operacyjnych procedury 
aplikacyjne uległy uproszczeniu w stosunku do 
poprzedniego okresu programowania? 

Wszystkie kluczowe decyzje związane z usprawnieniem 
wydatkowania funduszy europejskich podjęliśmy jesz-
cze w 2008 r. Przede wszystkim wykonaliśmy niełatwe 
i żmudne legislacyjne prace nad dostosowaniem ustaw 
środowiskowych oraz prawa zamówień publicznych 
do prawa unijnego. Przygotowaliśmy również bardzo 
ważną ustawę o zmianie niektórych ustaw w związku 
z wdrażaniem funduszy strukturalnych i Funduszu Spój-
ności, która porządkuje system wdrażania funduszy 
europejskich. Weszła ona w życie pod koniec grudnia. 
Dzięki tym zmianom mamy w pełni gotowe oprzyrządo-
wanie prawne i organizacyjne do sprawnego wydatko-
wania unijnych środków. Ponadto, dzięki akcji „Proste 
fundusze” zidentyfikowaliśmy utrudnienia, jakie na-
potykają beneficjenci przy aplikowaniu o dotacje z UE 
i  rozliczaniu projektów. Specjalny zespół przygotował 
propozycje uproszczeń, które są sukcesywnie wprowa-
dzane w życie. To z pewnością przyspieszy absorpcję 
unijnych środków. Na bazie doświadczeń z wdrażania 
poprzedniego programu Wzrost Konkurencyjności 
Przedsiębiorstw, wprowadziliśmy istotne zmiany do 
Programu Innowacyjna Gospodarka. W niektórych dzia-
łaniach wprowadzono funkcję promotorów projektów 
innowacyjnych, których główną rolą będzie wstępna 
ocena kwalifikowalności projektów. Przedsiębiorcom 
umożliwiliśmy również składanie wniosku o  płatność 
poprzez elektroniczny generator wniosku. Stanowi to 
znaczące ułatwienie, ponieważ dzięki niemu będzie 
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mniej błędów we wnioskach o płatność. Przeniesiona 
została także weryfikacja dokumentacji środowiskowej 
na moment złożenia pierwszego wniosku o płatność. 
Dzięki temu przedsiębiorca nie musi przygotowywać 
wielu kosztownych załączników do wniosku, kiedy 
nie jest pewien, czy otrzyma wsparcie. Zmieniliśmy 
też kryteria wyboru projektów oraz uprościliśmy wzór 
umowy o dofinansowanie inwestycji. Uproszczenia do-
tyczą również likwidacji wymogu składania dużej liczby 
załączników do wniosku o dofinansowanie, uporządko-
wania kryteriów, które stanowią podstawę oceny pro-
jektów. W PO KL włączyliśmy do dokumentacji konkur-
sowej listę sprawdzającą – w ten sposób beneficjenci 
będą mogli się upewnić przed wysłaniem wniosku, że 
spełnili wszystkie kryteria formalne. Rozszerzyliśmy też 
katalog podmiotów uprawnionych do aplikowania o do-
finansowanie. Ponadto instytucja oceniająca wniosek 
będzie mogła dokonać drobnych korekt w  dokumen-
tacji w  przypadku uchybień formalnych. Od 1 kwiet-
nia uruchomiliśmy również procedurę umożliwiającą 
skrócenie czasu wyboru projektów do 30 dni w ramach 
konkursów otwartych ogłaszanych w Działaniu 6.2 oraz 
Poddziałaniach 6.1.1 i  8.1.2. Tych zmian jest bardzo 
wiele. Często są to drobne rzeczy, jednak z punktu wi-
dzenia beneficjentów mają one istotne znaczenie. 

Czy planowane są dalsze zmiany w procedurach 
aplikacyjnych na korzyść beneficjentów?

Propozycje uproszczeń napływają do nas cały czas, tak 
więc grupy robocze spotykają się regularnie, a propo-
zycje zmian wdrażane są na bieżąco. Wciąż zachęcamy 
beneficjentów do przesyłania swoich uwag na adres:  
prostefundusze@mrr.gov.pl. Zachęcamy również re-
giony, aby te ułatwienia, które wprowadziliśmy w kra-
jowych programach, zostały zastosowane również 
w RPO. Należy jednak pamiętać, że chociaż maksymal-
nie staramy się uprościć i ułatwić dostęp do funduszy 
europejskich, ich pozyskiwanie zawsze będzie się wią-
zać z określoną procedurą. 

Czy nie obawia się Pani Minister, że kryzys finansowy 
może wpłynąć negatywnie na wykorzystywanie funduszy 
unijnych? Czy istnieje możliwość, aby temu zapobiec? 

W sytuacji spowolnienia gospodarczego z jakim mamy 
obecnie do czynienia Fundusze Europejskie mają 
szczególne znaczenie. Są to dla nas dodatkowe, i  co 
najważniejsze bezzwrotne pieniądze na inwestycje. 
Duża skala dofinansowania ze strony UE powinna po-
móc złagodzić ewentualne negatywne procesy zacho-
dzące w gospodarce. Sprawne wykorzystanie funduszy 
europejskich jest teraz priorytetem całego rządu. Nie 
powinniśmy martwić się o brak chętnych sięgających 
po dotacje. Jestem pewna, że unijny pieniądz będzie 
silną zachętą dla firm do inwestowania. Te kilkadziesiąt 
miliardów euro, które napłyną w najbliższych latach, to 
zastrzyk, który w  momencie spowolnienia gospodar-
czego pomoże nam utrzymać gospodarkę na wysokich 
obrotach. Nasze analizy pokazują, że nie ma niebezpie-

czeństwa, by banki odmawiały kredytów na inwestycje 
współfinansowane z funduszy UE. Przedsiębiorca, który 
otrzymał dotację jest wiarygodnym i pewnym klientem, 
który ma już środki na zrealizowanie części planowej in-
westycji (od 30 do 70%). Na razie zainteresowanie do-
tacjami ze strony przedsiębiorców jest olbrzymie i nie 
powinno być żadnych problemów z  wykorzystaniem 
funduszy przeznaczonych dla firm.
Fundusze europejskie dają nam również oręż do walki 
z  niektórymi efektami spowolnienia gospodarczego. 
Wsparcie dla osób podejmujących pracę poza miej-
scem zamieszkania, dodatki do pensji, szybsze roz-
patrywanie wniosków czy zwiększenie limitu pomocy 
publicznej dla przedsiębiorstw to kolejny etap działań 
antykryzysowych, który podjęliśmy w  Ministerstwie 
Rozwoju Regionalnego w  ramach Programu Kapitał 
Ludzki. Do ciekawych inicjatyw należy pomysł, który 
wkrótce wdrożymy pod hasłem: „Szkolenia zamiast 
zwolnień”. Firma, w której po 1 lipca 2008 roku pogor-
szyła się sytuacja ekonomiczna i w ramach programu 
restrukturyzacyjnego zakłada zwolnienia lub przekwa-
lifikowanie pracowników, może otrzymać na szkolenia 
kwotę do 500 tys. euro bez żadnego wkładu własne-
go. Wszystkie te działania pozwolą zasilić gospodarkę 
kwotą około 700 mln zł. Liczę, że przygotowany pakiet 
rozwiązań pomoże złagodzić skutki dekoniunktury oraz 
umożliwi szybsze i skuteczniejsze reagowanie na zmia-
ny sytuacji społeczno-ekonomicznej.

Jakie rolę pełni pomoc techniczna w nowym okresie 
programowania? Jakie są jej priorytety?

Program Pomoc Techniczna i priorytety pomocy tech-
nicznej w  pozostałych programach operacyjnych, 
podobnie jak w  zeszłej perspektywie odgrywają nie-
zwykle ważną rolę. Wspierają one właściwą realizcję 
programów, a  co za tym idzie wdrażanie całej Naro-
dowej Strategii Spójności w  Polsce. W  POPT łącznie 
ponad 608 mln euro w latach 2007-2015 zasili projekty  
związane   z  podnoszeniem kwalifikacji pracowników, 
zatrudnieniem, rozwojem systemów informatycznych, 
opracowywaniem raportów i  analiz, prowadzeniem 
kampanii promocyjnych i  działalności informacyjnej, 
a także wspieraniem przygotowania tzw. projektów klu-
czowych. Bez tych środków instytucje zaangażowane we 
wdrażanie funduszy unijnych nie mogłyby sprawnie funk-
cjonować – zatrudniać pracowników czy kupować nie-
zbędnego wyposażenia. Dzięki grantom z pomocy tech-
nicznej możemy również rzetelnie informować o unijnych 
funduszach za pomocą sieci punktów informacyjnych 
powstających w całym kraju oraz nowego portalu inter-
netowego: www.funduszeeuropejskie.gov.pl. Program 
ten pozwala nam również finansować kampanie infor-
mujące o  funduszach, ukazujące szerokie możliwości 
ich wykorzystania oraz zachęcające do sięgania po nie. 
Spośród obecnie realizowanych projektów w  ramach 
Programu Pomoc Techniczna, te o największej wartości 
stanowią inicjatywy związane z  zatrudnieniem, infor-
macją i  promocją oraz ze wsparciem indywidualnych 
projektów kluczowych. 
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Program Operacyjny Liczba umów
Dofinansowanie

ogółem
W tym ze 

środków UE
Odsetek 

zakontraktowanych 
środków

Program Operacyjny Infrastruktura  
i Środowisko

64 85 442 684,00 76 059 410,70

Priorytet XIV. Pomoc techniczna 
– Europejski Fundusz Rozwoju 

Regionalnego
13 15 853 812,97 13 475 740,89 1,60%

 Priorytet XV. Pomoc techniczna – 
Fundusz Spójności

51 69 588 871,03 62 583 669,81 3,50%

Program Operacyjny Innowacyjna 
Gospodarka

32 141 993 355,59 120 694 353,04 9,60%

Program Operacyjny Pomoc 
Techniczna

107 541 691 764,27 541 691 764,27 23,92%

Program Operacyjny Rozwój Polski 
Wschodniej

6 39 849 645,20 39 849 645,20 12,99%

Program Operacyjny Kapitał Ludzki 47 482 206 913,74 453 191 516,55 25,96%

Program Operacyjny
Podstawa 

certyfikacji
Dofinansowanie

ogółem
W tym ze 

środków UE

Odsetek płatności 
w porównaniu 

z wartością 
dofinansowania 

z UE

 Program Operacyjny Infrastruktura 
i Środowisko

4 051 903,93 3 784 993,37 3 444 118,28

Priorytet XIV. Pomoc techniczna 
– Europejski Fundusz Rozwoju 

Regionalnego
2 272 500,37 2 272 500,37 1 931 625,28 0,23%

Priorytet XV. Pomoc techniczna – 
Fundusz Spójności

1 779 403,56 1 512 493,00 1 512 493,00 0,09%

Program Operacyjny Innowacyjna 
Gospodarka

35 434 936,31 35 434 936,31 30 119 695,07 2,39%

Program Operacyjny Pomoc 
Techniczna

167 148 645,39 142 183 391,51 142 183 391,51 6,31%

Program Operacyjny Rozwój Polski 
Wschodniej

13 536 247,20 11 505 810,11 11 505 810,11 3,53%

Program Operacyjny Kapitał Ludzki 164 580 635,61 149 604 942,27 139 893 540,27 8,00%

Wartość kontraktacji w  Programie Operacyjnym Pomoc Techniczna i  komponentach pomocy technicznej 
programów krajowych wyrażona w PLN. Dane z systemu SIMIK z dnia 26 czerwca 2009 r. 

Wartość płatności w Programie Operacyjnym Pomoc Techniczna i komponentach pomocy technicznej programów 
krajowych wyrażona w PLN. Dane z systemu SIMIK z dnia 26 czerwca 2009 r.
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Redakcja: Dlaczego pomoc 
techniczna jako komponent PO KL 
jest niezbędna? 
AO: Zarządzanie, wdrażanie, moni-
torowanie i ewaluacja oraz kontro-
la działań planowanych w ramach 
PO KL wymagają posiadania od-
powiedniego potencjału i  zdolno-
ści administracyjnych od instytucji 
zaangażowanych w  te działania. 
Im większa zdolność do wdra-
żania PO KL, tym szybciej środki 
Europejskiego Funduszu Społecz-
nego trafiają do projektodawców, 
a  uczestnicy projektów otrzymają 
wsparcie.
A ponieważ wszystkie koszty wdra-
żania finansowane są ze środków 
danego programu 0peracyjnego, 
budżet państwa nie musi angażo-
wać (za wyjątkiem obowiązkowe-
go wkładu własnego, w  przypad-
ku PO KL jest to 15%) żadnych 
środków związanych z  admini-
strowaniem środkami unijnymi, 
co stanowi jedną z  największych 
zalet pomocy technicznej.
Komponent pomocy technicznej 
przeznaczony jest również na pro-
mocję i informowanie o Programie 
Kapitał Ludzki, tak aby wiedza ta 
dotarła do jak najszerszego kręgu 
odbiorców, a osoby zainteresowa-

nie uzyskaniem dofinansowania 
mogły otrzymać rzetelną informa-
cję, a  następnie wsparcie w  pro-
cesie ubiegania się o środki EFS.  

Redakcja: Jakie są zadania 
Instytucji Zarządzającej  
PO KL, która koordynuje pomoc 
techniczną w całym programie?
AO: Komponentem pomocy tech-
nicznej w  PO KL, tak jak całym 
programem zarządza Departa-
ment Zarządzania Europejskim 
Funduszem Społecznym, w  Mini-
sterstwie Rozwoju Regionalnego. 
Oto jego główne zadania:
przedstawianie wytycznych i  ko-
ordynacja działań realizowanych 
przez wszystkich beneficjentów 
pomocy technicznej, w  tym orga-
nizacja cyklicznych spotkań Grupy 
Roboczej ds. pomocy technicznej,
określanie katalogu wydatków 
kwalifikowalnych w  ramach po-
mocy technicznej PO KL okre-
ślanie alokacji środków pomocy 
technicznej PO KL dla poszczegól-
nych Instytucji Pośredniczących, 
zatwierdzanie Rocznych Planów 
Działania Pomocy Technicznej PO 
KL, podpisywanie z  Instytucjami 
Pośredniczącymi PO KL Umowy 
o  dofinansowanie Rocznych Pla-

nów Działania Pomocy Technicznej 
PO KL, weryfikacja i zatwierdzanie 
Sprawozdań z  realizacji pomocy 
technicznej otrzymywanych od In-
stytucji Pośredniczących, zatwier-
dzanie poświadczenia i deklaracje 
wydatków Instytucji Pośredniczą-
cych i  Instytucji Pośredniczących 
II stopnia (w ramach V Priorytetu) 
w ramach PO KL, w których rozli-
czane są środki z pomocy technicz-
nej, kontrola Instytucji Pośredni-
czących w zakresie prawidłowości 
wydatków z  pomocy technicznej 
PO KL, rozliczanie wydatków wła-
snych (wydatków Instytucji Zarzą-
dzającej PO KL) w ramach pomocy 
technicznej.

Redakcja: Na czym ma polegać 
„wysoka jakość wdrażania PO KL” ,  
o której jest mowa w Priorytecie X? 
AO: Jest to m.in. szeroki zakres 
wsparcia jaki oferuje program, 
komplementarność działań po-
dejmowanych na poziomie regio-
nalnym i  centralnym oraz osiąga-
nie wymiernych efektów, jakimi 
są: szybka kontraktacja środków 
dostępnych w  ramach programu 
(biorąc pod uwagę zarówno liczbę, 
jak i  wartość podpisanych z  be-
neficjentami umów) czy wysokie 

Komponent pomocy technicznej  

w ramach Programu 
Operacyjnego Kapitał Ludzki

>>> Pomoc techniczna w Polsce

Pomoc techniczna to zarówno osobny Program 
Operacyjny, jak i komponent wszystkich programów 
operacyjnych: krajowych i regionalnych, w tym 
również  Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki. 
Stanowi ona 4% wartości całego programu, czyli 
prawie 457 mln euro.

Rozmowa z  Agnieszką Osadnik  
– starszym specjalistą w Wydziale 
Wydziału Wspierania Zarządzania 
w Departamencie Zarządzania 
Europejskim Funduszem 
Społecznym w MRR.
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tempo rozliczania przyznanych już 
środków (ilość oraz wartość rozli-
czonych wniosków o płatność).
Biorąc pod uwagę, jak dużo środ-
ków zostało na dzień dzisiejszy 
zarówno zakontraktowanych, jak 
i  rozliczonych w  ramach PO KL, 
również w  porównaniu z  innymi 
programami operacyjnymi, oraz 
jakim ogromnym zainteresowa-
niem cieszy się sam program i ze 
strony projektodawców i  ze stro-
ny uczestników projektów, którzy 
chcą skorzystać ze wsparcia ofe-
rowanego im ze środków Euro-
pejskiego Funduszu Społecznego, 
można uznać, że zasada wysokiej 
jakości wdrażania PO KL jest jak 
najbardziej realizowana. 

Redakcja: Czym w praktyce jest 
„system narzędzi informatycznych 
do sprawnego zarządzania 
i wdrażania działań”? 
AO: Systemy informatyczne umoż-
liwiają sprawne i  efektywne za-
rządzanie i  wdrażanie programu 
i projektów realizowanych w  jego 
ramach, począwszy od wniosko-
wania o  środki EFS, poprzez ich 
rozliczanie oraz monitorowanie 
efektywności, skuteczności i  traf-
ności zrealizowanych projektów. 
Ułatwiają pracę pracownikom in-
stytucji ale ich głównym zadaniem 
jest służenie i zapewnianie wspar-
cia beneficjentom PO KL.
System narzędzi informatycznych 
w ramach PO KL to:
Generator Wniosków Aplikacyj-
nych (wersja on-line) i  Generator 
Wniosków Aplikacyjnych – Edy-
tor (wersja off-line – stworzona 
w  odpowiedzi na liczne prośby 
zgłaszane przez potencjalnych 
beneficjentów). To narzędzia infor-
matyczne ułatwiające stworzenie 
wniosku o  dofinansowanie pro-
jektu przez potencjalnego benefi-
cjenta, pozwalające na eliminację 
niektórych błędów.
Generator Wniosków Płatniczych 
– aplikacja stworzona w  celu uła-
twienia beneficjentom rozliczania 
otrzymanego dofinansowania. 
Baza Wiedzy – internetowa plat-
forma komunikacji pomiędzy in-
stytucjami zaangażowanymi we 
wdrażania PO KL. Dzięki Bazie 
Wiedzy możliwe jest bardzo szyb-
kie przekazywanie dokumentów 

oraz informacji (m.in. instrukcji 
i wytycznych), co w dużym stopniu 
przekłada się na szybkość i jakość 
obsługi klientów ww. instytucji;
Baza Projektów – Baza Projektów 
ma za zadanie zapewnić uczest-
nikom projektów, punktom infor-
macyjnym EFS oraz instytucjom 
zaangażowanym we wdrażanie 
PO KL narzędzie informatyczne do 
wyszukiwania projektów współ-
finansowanych ze środków Euro-
pejskiego Funduszu Społecznego;
Podsystem Monitorowania Euro-
pejskiego Funduszu Społeczne-
go 2007 (PEFS 2007) – system 
informatyczny zbierający dane 
osobowe osób biorących udział 
w  projektach współfinansowa-
nych w ramach PO KL, głównie na 
potrzeby ewaluacji i  monitoringu. 
Bez PEFS 2007 niemożliwe byłoby 
prowadzenie działań ewaluacyj-
nych, które dostarczają oceny sku-
teczności, efektywności, trafności 
i  trwałości przeprowadzanych 
projektów. Wyniki te przekładają 
się następnie na odpowiednie mo-
dyfikacje programu tak, aby w jak 
największym stopniu odpowiadał 
on potrzebom uczestników pro-
jektów.

Redakcja: Czy w ramach projektów 
w  Pomocy Technicznej mogą 
powstawać ciekawe, oryginalne 
projekty?
AO: Oczywiście. Środki z Pomocy 
Technicznej to nie tylko pieniądze 
na wynagrodzenia i  szkolenia, jak 
się powszechnie sądzi. Posłużę 
się tutaj przykładami niestandar-
dowych działań podejmowanych 
przez Instytucję Zarządzającą PO 
KL w ramach przyznanej jej aloka-
cji Pomocy technicznej PO KL.
W ramach środków pomocy tech-
nicznej, którymi dysponuje IZ PO 
KL finansuje się lub planuje sfinan-
sować m.in.:
Bazę Projektów, o  której była 
mowa powyżej. Koszt projektów 
realizowanych we współpracy 
z  OECD, które pomagają oceniać 
realizowane strategie na rzecz in-
tegracji społecznej i  podniesienia 
świadomości decydentów poli-
tycznych i kluczowych interesariu-
szy na poziomie lokalnym; a także 
projekty ułatwiające sektorowi 
MŚP korzystanie ze szkoleń.

Konkursy: dla beneficjentów „Do-
bre praktyki EFS”, dla dziennikarzy 
„Ludzka twarz EFS” – organizowa-
ny wspólnie z Ministerstwem Pracy 
i Polityki Społecznej i Przedstawiciel-
stwem Komisji Europejskiej w  Pol-
sce, dla studentów „Konkurs na naj-
lepszą pracę magisterską o EFS”.

Redakcja: Czy dotychczasowe 
doświadczania z wykorzystaniem 
Pomocy Technicznej spowodowały 
usprawnienia w POKL?
AO: Tak, oczywiście. Dokonano kil-
ku usprawnień, aby ułatwić wdraża-
nie PT jej beneficjentom, a z drugiej 
strony zapewnić mechanizmy, które 
przyczynią się do efektywniejszego 
wydatkowania Pomocy technicznej 
i realizacji zadań jej zadań.
Zdecydowano o  wdrażaniu Pomo-
cy technicznej w  ramach jednego 
projektu, obejmującego wszystkie 
kategorie wydatków możliwe do 
wydatkowania w  ramach Pomo-
cy Technicznej, zamiast systemu 
małych projektów na każdy rodzaj 
wydatków (projekty sprzętowe, 
informacyjno-promocyjne, ewalu-
acyjne, kadrowe itp.). Dzięki temu, 
w  przypadku wystąpienia oszczęd-
ności w  ramach jednej kategorii 
(np. w  wyniku rozstrzygnięcia pro-
cedury udzielenia zamówienia pu-
blicznego) oraz powstania braków 
środków w innej kategorii możliwe 
jest elastyczne przesuwanie środ-
ków pomiędzy tymi kategoriami, co 
wcześniej nie było możliwe.
Dodatkowo, nastąpiło powiązanie 
realizacji projektów Pomocy Tech-
nicznej (Roczne Plany Działania 
Pomocy Technicznej) z  rokiem bu-
dżetowych, co ułatwia planowanie 
wydatkowania i planowania wydat-
ków, jako że budżet beneficjentów 
Pomocy Technicznej, tj. jednostek 
sektora finansów publicznych jest 
ściśle powiązany z  rokiem budże-
towym. Projekty nie są realizowane 
na zasadzie jeden projekt – jedna 
instytucja, lecz wdrażane są wspól-
nie przez Instytucję Pośredniczącą 
i podlegające jej Instytucje Pośred-
niczące II stopnia, co powoduje 
np., że działania w zakresie Pomocy 
Technicznej PO KL są skoordynowa-
ne a środki – w zależności od zapo-
trzebowania – mogą być łatwo prze-
suwane pomiędzy instytucjami.
Dziękuję za rozmowę.

Pomoc techniczna w Polsce <<<
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>>> Beneficjent

Na mocy ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostęp-
nianiu informacji o środowisku i  jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach 
oddziaływania na środowisko zostały powołane do ży-
cia od 15 listopada 2008 roku nowe organy administracji 
rządowej. Powstała Generalna Dyrekcja Ochrony Środo-
wiska i 16 podległych jej Regionalnych Dyrekcji.
Nowo utworzone urzędy były od samego początku przy-
gotowane do płynnego przejęcia zadań realizowanych 
dotychczas przez ministra środowiska i wojewodów.
W  Generalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska zostali 
zatrudnieni dotychczasowi pracownicy Ministerstwa 
Środowiska, a  struktury regionalne uruchomiono przy 
wykorzystaniu kadr urzędów wojewódzkich i  parków 
krajobrazowych.
– Zmiana organizacyjna pozwoliła stworzyć wyspecjali-
zowane organy zajmujące się przede wszystkim wyda-
waniem decyzji o  środowiskowych uwarunkowaniach 
(RDOŚ), a  także zarządzaniem obszarami Natura 2000  
– mówi Jakub Troszyński, Dyrektor Generalny Generalnej 
Dyrekcji Ochrony Środowiska. – Dotychczas większość 
zadań- przypisana była do różnych urzędów, gdzie ze 
względu ich skalę oraz ilość innych zadań sprawy środo-
wiskowe nie zawsze były traktowane priorytetowo.
Dlatego właśnie Generalna Dyrekcja Ochrony Środo-
wiska i 16 Regionalnych Dyrekcji Ochrony Środowiska 
usprawniają obecnie proces zarządzania ochroną środo-
wiska w Polsce. Nowe urzędy stanowią wyspecjalizowa-
ną strukturę administracji rządowej, która scala urzędni-
ków działających dotąd w różnych instytucjach.
Zmiana organizacji służb ochrony środowiska wyniknę-
ła z konieczności usunięcia niezgodności polskiego pra-
wa z  prawem wspólnotowym, ujednolicenia i  przede 
wszystkim przyspieszenie procedur przygotowania 
wielkich inwestycji infrastrukturalnych, a  w  szczegól-
ności dróg ekspresowych i autostrad. Dzięki wprowa-

dzonym zmianom organizacyjnym udało się stworzyć 
wyspecjalizowane i bardziej sprawne organy zajmujące 
się głównie wydawaniem decyzji o  środowiskowych 
uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia 
(tzw. decyzji środowiskowych), a  także zarządzaniem 
obszarami Natura 2000.
Strukturę wewnętrzną Generalnej Dyrekcji Ochrony 
Środowiska tworzą: Departament Ocen Oddziaływania 
na Środowisko, Departament Ochrony Przyrody, Depar-
tament Obszarów Natura 2000, Departament Kontroli 
Szkód w Środowisku, Ekozarządzania, Promocji i  Infor-
macji o Środowisku, Biuro Prawne i Biuro Dyrektora Ge-
neralnego Urzędu.
Zadania Dyrekcji Generalnej to między innymi kontrola 
odpowiedzialności za szkody w środowisku, gromadze-
nie danych i sporządzanie informacji o sieci Natura 2000 
i innych obszarach chronionych oraz o ocenach oddzia-
ływania na środowisko. Ważnym zadaniem jest również 
współpraca z  właściwymi organami ochrony środowi-
ska innych państw i organizacjami międzynarodowymi 
oraz z  Komisją Europejską. Dyrekcja współpracuje też 
z organami samorządu terytorialnego w sprawach ocen 
oddziaływania na środowisko i ochrony przyrody, bierze 
udział w strategicznych ocenach oddziaływania na śro-
dowisko, współpracuje z organizacjami ekologicznymi. 
Regionalne Dyrekcje Ochrony Środowiska zajmują się 
natomiast przeprowadzaniem ocen oddziaływania na 
środowisko (w tym także ocen strategicznych) lub współ-
pracą z wykonawcami tych ocen. W praktyce oznacza 
to wydawanie decyzji środowiskowych lub uzgadnianie 
warunków realizacji przedsięwzięć. 
Ponadto do najważniejszych zadań Regionalnych Dyrek-
torów należy przeprowadzanie postępowań w zakresie 
zapobiegania szkodom w środowisku oraz realizacja za-
dań wynikających z ustawy o ochronie przyrody, z któ-
rych najważniejsze to: ochrona i zarządzanie obszarami 

Generalna 
Dyrekcja 

Ochrony 
Środowiska 

beneficjentem 
pomocy technicznej

Od połowy listopada 2008 roku część zadań realizowanych dotychczas przez 
Ministra Środowiska i Wojewodów zostało przekazane nowo utworzonej 
instytucji.  Jest nią Generalna Dyrekcja Ochrony Środowiska, która wraz 
ze swymi strukturami regionalnymi ma na celu usprawnienie procesu 
zarządzania ochroną środowiska w Polsce. Ich wspólne działania przyczynić 
się mają również do skuteczniejszej absorpcji środków z Unii Europejskiej.
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Natura 2000, tworzenie i likwidacja form ochrony przyro-
dy, ochrona gatunkowa roślin i zwierząt.
– Przyczyną dla której tak duży nacisk kładziony jest na 
obszary Natura 2000 oraz oceny oddziaływania na śro-
dowisko jest to, że zagadnienia te są kluczowe przy re-
alizacji przedsięwzięć – mówi dyrektor Troszyński. – Źle 
przeprowadzona procedura oceny oddziaływania na 
środowisko lub niewystarczające uzasadnienie koniecz-
ności realizacji inwestycji częściowo znajdującej się 
w  granicach obszaru Natura 2000 może doprowadzić 
ostatecznie do wstrzymania lub uniemożliwienia realiza-
cji inwestycji, braku możliwości uzyskania dofinansowa-
nia ze środków UE lub konieczności zwrotu otrzymane-
go dofinansowania. Bardzo dobrym przykładem jest tu 
obwodnica Augustowa.
Zarówno Generalna Dyrekcja Ochrony Środowiska, jak 
i jej regionalne jednostki zostały wpisane na listę bene-
ficjentów Programu Operacyjnego Pomoc Techniczna 
2007-2013 jako „organy administracji publicznej odpo-
wiedzialne za zagadnienia obszarów Natura 2000 oraz 
ocen oddziaływania na środowisko”. 
Jak wyjaśnia dyrektor Troszyński: – Dotychczasowe pro-
blemy, niespójność prawa polskiego z  wspólnotowym 
oraz opóźnienia związane z przygotowaniem dokumen-
tacji środowiskowych dla dużych projektów infrastruktu-
ralnych planowanych do współfinansowania ze środków 
UE sprawiły, że Ministerstwo Rozwoju Regionalnego 
wychodząc na przeciw staraniom podjętym przez GDOŚ 
postanowiło wesprzeć środkami pomocy technicznej 
również nowo powstałe instytucje, odpowiedzialne za tą 
newralgiczną dotychczas problematykę. Wpisanie GDOŚ 
oraz RDOŚ na listę beneficjentów POPT 2007-2013 sta-
nowi podkreślenie ważnej roli, jaką odgrywa problema-
tyka środowiskowa w procesie inwestycyjnym na etapie 
przygotowania projektów, które mają być współfinanso-
wane ze środków UE.

Generalna Dyrekcja Ochrony Środowiska i  Regionalne 
Dyrekcje Ochrony Środowiska zostały beneficjentem 
następujących działań w ramach POPT:
1.1 �Wsparcie zatrudnienia,
2.2 �Infrastruktura informatyczna,
3.1 �Funkcjonowanie instytucji zaangażowanych w reali-

zację NSRO.
W zakresie projektów, które będą realizowane w ramach 
działania 1.1. zarówno Generalna, jak i Regionalne Dy-
rekcje mają możliwość finansowania ze środków Pomo-
cy Technicznej wynagrodzeń pracowników zajmujących 
się wydawaniem decyzji środowiskowych dla projektów 
planowanych do sfinansowania ze środków funduszy 
unijnych (Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalne-
go oraz Funduszu Spójności). Dotyczy to zarówno osób, 
które zajmują się wydawaniem decyzji na potrzeby pro-
jektów indywidualnych poszczególnych programów 
operacyjnych, jak również pracowników wydających 
decyzje w wypadku projektów inwestycyjnych zgłasza-
nych w  trybie konkursowym. Wstępnie szacuje się, że 
po umożliwieniu finansowania projektów, które mogą 
być zgłaszane w trybie konkursowym poziom zaangażo-
wania osiągnie około 50-80 pełnych etatów podlegają-
cych finansowaniu ze środków UE (ok. 5-8% wszystkich 
etatów w  GDOŚ/RDOŚ). W  ramach projektów plano-
wanych do zrealizowania w obrębie działań 2.2 oraz 3.1 
planowane są zakupy sprzętu i wyposażenia dla pracow-
ników. Planuje się, że sprzęt zostanie zakupiony w liczbie 
zbliżonej do liczby etatów zaangażowanych w wydawa-
nie decyzji środowiskowych dla projektów planowanych 
do sfinansowania ze środków UE
Dzięki powołaniu do życia GDOŚ, polski system ochro-
ny środowiska zgodny jest z  unijnym, a  ponadto zy-
skujemy możliwość otrzymywania kolejnych środków 
finansowych przeznaczonych na zagadnienia związane 
z obszarami Natura 2000.



Przedsięwzięcia tego typu są skom-
plikowane, wymagające przebrnię-
cia przez wiele procedur i przepro-
wadzenia dużej ilości uzgodnień. 
Ministerstwo Rozwoju Regional-
nego przychodzi z  pomocą benefi-
cjentom, kierując do nich działania 
inicjatywy project pipeline.

Czym są indywidualne 
projekty kluczowe
Przedsięwzięcia określane jako in-
dywidualne projekty kluczowe to 
inwestycje o strategicznym znacze-
niu dla realizacji programu opera-
cyjnego. Najczęściej są to projekty 
duże, o  wartości powyżej 25 mln 
euro w przypadku sektora ochrony 
środowiska i  50 mln euro w  po-
zostałych sektorach gospodarki. 
Mogą to być także mniejsze inwe-
stycje, których realizacja jest istotna 
z punktu widzenia rozwoju społecz-
no-gospodarczego kraju. 
Są one przewidziane zarówno 
w programach krajowych, jak i w 16 
programach regionalnych, dlatego 
też ich powodzenie będzie miało 
bezpośredni wpływ na efekty wdra-
żania Narodowej Strategii Spójno-
ści. W  czerwcu 2009 r. na listach 
programów: Infrastruktura i Środo-
wisko, Innowacyjna Gospodarka 
oraz Rozwój Polski Wschodniej znaj-
dowało się w sumie 548 projektów, 
których wartość wynosiła 194,59 
mld złotych, a  dofinansowanie ze 
środków UE sięgało 117,50 mld zł.
Projekty indywidualne nie bio-
rą udziału w  konkursach, ale są 
umieszczane przez Instytucje Zarzą-
dzające na specjalnej liście, która 
otwiera im drogę do dofinansowa-
nia. Wszystko zależy jednak od jako-
ści przygotowania danego projektu, 
zarówno od strony formalnej, jak 

i  merytorycznej. Prawidłowe spo-
rządzenie dokumentacji projektu nie 
jest łatwe i  wymaga specjalistycz-
nej wiedzy i  doświadczenia. Pla-
nowanie projektu inwestycyjnego 
powoduje konieczność opracowa-
nia wielu szczegółowych ekspertyz 
i  analiz, zawartych w  studiach wy-
konalności, raportach oddziaływa-
nia na środowisko, specyfikacjach 
technicznych. Autorzy i  wykonaw-
cy projektów na ogół zmuszeni są 
korzystać podczas przygotowania 
tych dokumentów z  pomocy ze-
wnętrznej. 

Project pipeline
Ministerstwo Rozwoju Regional-
nego aktywnie pomaga benefi-
cjentom projektów kluczowych 
w  przygotowaniu i  realizacji inwe-
stycji. Przykład tego typu pomocy 
stanowi project pipeline. Pod tą 
nazwą kryje się projekt finansowa-
ny z  Programu Pomoc Techniczna, 
który w Ministerstwie Rozwoju nad-
zoruje Departament Programów Po-
mocowych i  Pomocy Technicznej. 
Projekt pozwala na zaangażowanie 
do oceny dokumentacji projekto-
wej doradców zewnętrznych, któ-
rzy zostali wybrani przez minister-
stwo w przetargu zorganizowanym 
w 2008 r. Z tej formy pomocy mogą 
korzystać zarówno beneficjenci pro-
gramów krajowych, jak i  regional-
nych. Jest ona udzielana poprzez 
weryfikację prawidłowości, konsul-
tacje i doradztwo przy sporządzaniu 
raportu o  oddziaływaniu przedsię-
wzięcia na środowisko, studium 
wykonalności, dokumentacji pro-
jektowej, specyfikacji technicznej 
wykonania i  odbioru robót budow-
lanych oraz programu funkcjonalno- 
-użytkowego. Z  tymi dokumentami 

Projekty kluczowe to inwestycje finansowane ze środków Unii Europejskiej, 
skierowane na obszary najbardziej istotne dla rozwoju Polski. Dzięki nim możliwe 
jest szybsze osiągnięcie celów Narodowej Strategii Spójności 2007-2013. Projekty 
te mogą otrzymać dofinansowanie bez konieczności udziału w konkursie. 
Za kluczowe dla naszego kraju uznane zostało m.in. stworzenie sieci dróg 
ekspresowych i autostrad, rozwiązanie problemów gospodarowania odpadami, 
modernizacja linii kolejowych i portów lotniczych, a także wspieranie potencjału 
innowacyjnego regionów i badań naukowych. 

PROJECT PIPELINE
czyli  duża pomoc dla  

projektów indywidualnych 
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beneficjenci mają najwięcej proble-
mów pisząc wniosek o  dofinanso-
wanie. Tymczasem bez nich nie da 
się rozpocząć projektu.
Usługi świadczone w  ramach pro-
ject pipeline dotyczą projektów 
indywidualnych z  zakresu: gospo-
darki wodno-ściekowej, gospodarki 
odpadami i  ochrony środowiska, 
infrastruktury drogowej, kolejowej, 
lotniczej, morskiej, dróg wodnych 
śródlądowych, energetycznej. Po-
moc oferowana jest również w wy-
padku projektów, które mają zostać 
realizowane na obszarach: społe-
czeństwa informacyjnego, tech-
nologii i  innowacji, infrastruktury 
naukowo-badawczej, inwestycji na 
rzecz przedsiębiorczości, kultury, 
turystyki i  rekreacji, edukacji, infra-
struktury szkolnictwa wyższego, 
pomocy społecznej i zdrowia, a tak-
że rewitalizacji oraz systemów miej-
skiego transportu zbiorowego.
W  czerwcu 2009 r. liczba projek-
tów zgłoszonych do wsparcia w ra-
mach project pipeline wyniosła 82, 
a  wartość umów doradczych była 
szacowana na 2 162 966,07 zł. 
Największą grupą projektów, które 
zostały lub wkrótce zostaną objęte 
pomocą w  przygotowaniu doku-
mentacji były inwestycje drogowe 
(29), w  następnej kolejności zna-
lazły się projekty z  zakresu infra-
struktury morskiej i dróg wodnych 
śródlądowych (13) i społeczeństwa 
informacyjnego, technologii i inno-
wacji, infrastruktury naukowo-ba-
dawczej oraz inwestycji na rzecz 
przedsiębiorczości (16).

Kampania edukacyjno- 
-informacyjna „Nowe Drogi 
Rozwoju. Człowiek – natura  
– infrastruktura”
Jedną z ciekawszych inicjatyw zreali-
zowanych w ramach project pipeline 
była przeprowadzona w 2008 roku 
ogólnopolska kampania edukacyjno- 
-informacyjna „Nowe Drogi Rozwo-
ju. Człowiek – natura – infrastruk-
tura”. Tak jak pozostałe działania 
prowadzone w  ramach project pi-
peline, kampanię tą sfinansowano 
ze środków Programu Pomoc Tech-
niczna – Działania 3.2. 
Kampania opierała się na dwóch za-
łożeniach. Po pierwsze jej organiza-
torom zależało na zaprezentowaniu 
polskiemu społeczeństwu metod 
oraz rozwiązań prawno-systemo-
wych, które mają zagwarantować 
ograniczenie negatywnego wpływu 
inwestycji na środowisko naturalne. 
Z drugiej strony niezbędne okazało 
się przygotowanie beneficjentów 

do prowadzenia działań informa-
cyjnych, organizowania konsultacji 
społecznych, a  w  przypadku nara-
stających napięć, prowadzenia dzia-
łań łagodzących, jak np.: „okrągły 
stół” i mediacje.
Kampania została zorganizowana 
z  jednej strony z myślą o osobach 
i  środowiskach, które są zaintere-
sowane kwestiami bezpieczeństwa 
środowiska i zachowania jego zaso-
bów, z drugiej zaś o beneficjentach 
projektów finansowanych z  fundu-
szy europejskich. 
„Nowe Drogi Rozwoju.” rozpoczęto 
w  lutym ubiegłego roku międzyna-
rodową konferencją. Spotkało się 
na niej dwustu przedstawicieli in-
stytucji odpowiedzialnych za wdra-
żanie projektów indywidualnych, 
beneficjenci oraz przedstawiciele 
Komisji Europejskiej. Gośćmi byli 
również eksperci z Austrii, Hiszpanii 
i z Polski. Prezentację na temat me-
tod rozwiązywania konfliktów wokół 
inwestycji przedstawił profesor An-
drzej Kraszewski z Politechniki War-
szawskiej – moderator m.in. „okrą-
głego stołu” wokół Rospudy, który 
powiedział: „Do tego, by prowadzić 
inwestycje infrastrukturalne po-
trzebna jest nie tylko wiedza ekono-
miczna, czy techniczna, potrzebna 
jest wiedza o sposobach włączania 
społeczeństwa do procesu decyzyj-
nego. Nie wystarczy wypunktować 
korzyści makroekonomicznych, by 
ludzi przekonać do budowy. Trzeba 
pokazać wszystkie zalety, w tym cy-
wilizacyjne i  społeczne dla miasta 
i  regionu, trzeba uczciwie poinfor-
mować o  kształcie planowanego 
przedsięwzięcia”.
Bardzo dużą popularnością wśród 
odbiorców kampanii cieszyły się wy-
dane w  ramach kampanii podręcz-
niki dla beneficjentów: „Inwestycje 
infrastrukturalne. Komunikacja spo-
łeczna i rozwiązywanie konfliktów”, 
oraz „Zielone zamówienia publicz-
ne. Praktyczny podręcznik dla bene-
ficjentów funduszy europejskich”. 
Obydwie publikacje mają wspierać 
beneficjentów w wybranych aspek-
tach realizacji prowadzonych przed-
sięwzięć. Podręczniki są też warto-
ściowym materiałem edukacyjnym, 
z którego korzystano podczas szko-
leń będących częścią kampanii. Były 
one poświęcone rozwiązywaniu no-
wych problemów, z jakimi spotykają 
się instytucje realizujące inwestycje. 
Problemem okazuje się najczęściej 
zapewnienie właściwej informacji 
o planowanej inwestycji, uzyskanie 
dla niej akceptacji społecznej oraz 
ograniczenie protestów, które opóź-
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niają realizację przedsięwzięcia lub 
zmuszają lokalne władze do szu-
kania innego usytuowania. W  sze-
ściodniowych szkoleniach zorgani-
zowanych w  Warszawie, Gdańsku, 
Katowicach i Poznaniu udział wzięło 
ponad sto osób. Szkolenia zostały 
powtórzone pod koniec 2008 roku, 
dla 300 uczestników. 
Dodatkowym materiałem instrukta-
żowym dla beneficjentów są kilku-
minutowe filmy edukacyjne, które 
w  przystępny sposób prezentują 
działania kompensacyjne, służące 
zmniejszeniu uciążliwości inwestycji 
dla środowiska. Filmy przygotowa-
no z  myślą o  prowadzeniu konsul-
tacji społecznych i  dlatego dotyczą 
takich obszarów, jak: energetyka, 
infrastruktura drogowa i  kolejo-
wa, gospodarka wodno-ściekowa, 
transport miejski, gospodarka od-
padami oraz obszary Natura 2000. 
Skrócone wersje filmów można było 
oglądać na antenie TVP 1 i  TVP 2 
w  październiku i  listopadzie 2008 r. 
Można je również pobrać ze strony  
poświęconej kampanii na portalu 
www.funduszeeuropejskie.gov.pl.
Kolejną formą działań, która miała 
pomóc beneficjentom w przygoto-
waniu przyszłych konsultacji spo-
łecznych było przeprowadzenie 32 
spotkań informacyjnych z udziałem 
władz lokalnych oraz przedstawi-
cieli mieszkańców. Spotkania zor-
ganizowano w  miejscowościach, 
w  których przygotowywane są 
największe i  budzące ogromne 
emocje inwestycje. Eksperci, re-
prezentanci władz lokalnych oraz 
organizacji mieszkańców spotkali 
się m.in. w  Krakowie, Szczecinie 
i  Olsztynie, gdzie dyskutowano 
o  planowanych spalarniach od-
padów. Natomiast w  Warszawie 
przedstawiciele ratusza zaprezen-
towali stronie społecznej założenia 
Strategii Zrównoważonego Rozwo-
ju Systemu Transportowego na lata 
2007-2013.
Organizatorzy kampanii nie zapo-
mnieli o dziennikarzach zajmujących 
się na co dzień tematyką funduszy 
europejskich i  inwestycji. Dla nich 
zostały zorganizowane trzy zagra-
niczne wyjazdy studyjne. Pierwszy 
z  nich do Austrii, gdzie zwiedzać 
można było modelowy wiedeński 
Zakład Termicznej Obróbki Odpa-
dów Spittelau. Drugi wyjazd zapla-
nowano do Francji, gdzie dziennika-
rze odwiedzili budowę autostrady 
A28 ze stanowiskiem chronionego 
żuka pique-prune (pachnica dębo-
wa) oraz nowo budowaną szybką 
linię kolejową Rhien-Rhone LGV 

(Dijon-Besançon). Trzecia grupa 
poleciała do Barcelony, gdzie przed-
stawiony został projekt budowy ko-
lejnej linii metra. W wyjazdach wzię-
ło udział w sumie ponad trzydziestu 
dziennikarzy z codziennych tytułów 
ogólnopolskich i regionalnych.
Wszystkie materiały, które powsta-
ły podczas sześciu miesięcy trwa-
nia kampanii zamieszczane były na 
specjalnie uruchomionym serwisie 
internetowym www.nowedrogiro-
zwoju.gov.pl, którego zawartość 
jest obecnie dostępna na portalu 
internetowym Fundusze Europej-
skie po wpisaniu poprzedniej na-
zwy strony. Z witryny można pobrać 
m.in. elektroniczne wersje wszyst-
kich wydanych publikacji, filmy, 
a także artykuły i przykłady dobrych 
praktyk w  rozwiązywaniu kwestii 
środowiskowych, które sprawdziły 
się w  Polsce i  innych krajach Unii 
Europejskiej.
Kampania była pierwszym tak 
dużym realizowanym przez Mini-
sterstwo Rozwoju Regionalnego 
przedsięwzięciem, które łączyło 
działania promocyjne i edukacyjne. 
Ze szkoleń skorzystało ponad 400 
przedstawicieli beneficjentów, pod-
ręczniki komunikacji i  zamówień 
publicznych trafiły do wszystkich 
gmin w Polsce, a stronę interneto-
wą odwiedzało miesięcznie prawie 
26 tys. osób. Największym zainte-
resowaniem mediów cieszyły się 
spotkania z  mieszkańcami. Relacje 
ze spotkań trafiły m.in. na anteny 
TVP Kraków, TVP Białystok, TVP 
Olsztyn, Programu 1 Polskiego Ra-
dia, Polskiego Radia Szczecin oraz 
do: „Gazety Stołecznej”, „Gazety 
Olsztyńskiej”, „Życia Warszawy”, 
rzeszowskich „Nowin i  „Super No-
wości”, białostockiego „Kuriera Po-
rannego” i  „Gazety Współczesnej”, 
portalu Gazeta.pl.
Kontynuacją działań rozpoczętych 
w  ramach kampanii „Nowe Dro-
gi Rozwoju…” są specjalistyczne 
szkolenia dla beneficjentów projek-
tów indywidualnych oraz urzędów 
biorących udział w  zatwierdzaniu 
tych inwestycji. Od końca maja do 
października trwać będą szkolenia 
ze sporządzania raportów o oddzia-
ływaniu przedsięwzięć na środowi-
sko, a w lipcu startuje cykl szkoleń 
z  zastosowania procedur FIDIC 
w  inwestycjach realizowanych 
w oparciu o przepisy ustawy Prawo 
zamówień publicznych. Również te 
przedsięwzięcia są współfinanso-
wane z Programu Pomoc Technicz-
na, a informacja o nich jest zamiesz-
czana na stronie www.popt.gov.pl.
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kalendarium
Lipiec
Cykl seminariów horyzontalnych 
– od 13 lipca do 30 listopada trwać będzie cykl seminariów horyzontalnych dla nowych pracowni-
ków instytucji wdrażających fundusze europejskie. Celem szkoleń jest podniesienie jakości pracy 
jednostek administracji rządowej i samorządów wojewódzkich, które odpowiadają za realizację 
Narodowej Strategii Spójności. Rekrutację uczestników prowadzi Ministerstwo Rozwoju Regio-
nalnego. 
Konkurs dotacji na działania informacyjne i promocyjne
– do 20 lipca 2009 r. organizacje oraz instytucje chcące włączyć się w promowanie Funduszy Eu-
ropejskich mogą składać projekty na konkurs dotacji organizowany przez Ministerstwo Rozwoju 
Regionalnego. Konkurs przeznaczony jest m.in. dla: organizacji non profit, samorządów zawodo-
wych i organizacji związkowych, a także wydawców tytułów prasowych oraz nadawców radiowych 
i telewizyjnych. W tym roku realizowany jest on w 3 liniach tematycznych:
– Konferencje i szkolenia dla potencjalnych beneficjentów,
– Projekty dla dzieci i młodzieży,
– Projekty medialne.
Zgłaszane projekty powinny obejmować swoim zasięgiem przynajmniej 4 województwa.
Regulamin konkursu oraz formularz wniosku o przyznanie dotacji są dostępne na stronie www.
funduszeeuropejskie.gov.pl.
Seminaria na temat oceny oddziaływania na środowisko
– 24 lipca kończy się cykl seminariów Ministerstwa Rozwoju Regionalnego dla samorządów i insty-
tucji wdrażających fundusze europejskie na temat oceny oddziaływania na środowisko. Najbliższe 
spotkania odbędą się w Lublinie w dniach 16-17 lipca oraz w Opolu w dniach 23-24 lipca.
Szkolenia z zasad udzielania pomocy publicznej
– Od 6 do 21 lipca trwać będzie pierwszy blok szkoleń Ministerstwa Rozwoju Regionalnego na 
temat pomocy publicznej. Szkolenia są przeznaczone dla pracowników urzędów centralnych od-
powiedzialnych za realizację Narodowej Strategii Spójności. Harmonogram szkoleń znajduje się na 
stronie internetowej www.popt.gov.pl.

Sierpień
Cykle szkoleń dla beneficjentów projektów indywidualnych
– w sierpniu kontynuowany będzie cykl szkoleń z przygotowania raportów o oddziaływaniu przed-
sięwzięć na środowisko, przeznaczonych dla beneficjentów indywidualnych projektów kluczowych 
oraz pracowników Generalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska i  dyrekcji regionalnych. Najbliższe 
szkolenia w terminach: 18-19 oraz 20-21 sierpnia – Kraków, oraz 25-26 i 27-28 sierpnia – Wrocław. 
Projekt jest realizowany przez Ministerstwo Rozwoju Regionalnego w ramach inicjatywy Project 
pipeline. Informacja na stronie:  www.popt.gov.pl.
– w sierpniu rozpocznie się również nowy cykl szkoleń z zakresu stosowania procedur FIDIC w in-
westycjach realizowanych w oparciu o przepisy ustawy Prawo zamówień publicznych dla osób re-
prezentujących beneficjentów indywidualnych projektów kluczowych oraz pracowników instytucji 
zaangażowanych w realizację NSRO. Szkolenia koordynuje Ministerstwo Rozwoju Regionalnego. 
Informacja na stronie: www.popt.gov.pl.

Wrzesień
Seminaria „Euro na kulturę” i „Euro na edukację”
– we wrześniu Ministerstwo Rozwoju Regionalnego przewiduje rozpoczęcie cyklu seminariów 
otwartych pod hasłem „Euro na kulturę” oraz „Euro na edukację”. Seminaria będą skierowane do 
instytucji kultury, jednostek systemu oświaty, samorządów oraz organizacji pozarządowych, któ-
re zamierzają ubiegać się o dofinansowanie działalności z Funduszy Europejskich. Szczegółowe 
informacje na temat terminów seminariów zostaną zamieszczone na portalu www.funduszeeuro-
pejskie.gov.pl.



>>> Wydarzenia

Punkt Informacyjny 
 Ministerstwa Rozwoju  

Regionalnego prowadzony 
we współpracy z Urzędem 

Komitetu Integracji Europejskiej 

ul. Krucza 28/42 
tel. 22 626-06-32 lub 626-06-33 

punktinformacyjny@mrr.gov.pl 

Instytucja Zarządzająca Programem Operacyjnym Pomoc Techniczna 
Ministerstwo Rozwoju Regionalnego 

Departament Programów Pomocowych i Pomocy Technicznej 
www.funduszeeuropejskie.gov.pl 

www.popt.gov.pl 


